结合"五进"营造"人人讲安全、个个

市场监管部门开展

安全生产重点领域治理攻坚

## "578"构筑起覆盖全域、响应迅速的乡村善治新生态

# 解锁岐化村文明乡风建设密码

■本报记者 郑艺 通讯员 童诗涵

昨天,沿着蜿蜒的村道走进瞻 岐镇岐化村,一幅洁净优美、和谐有 序、文化氤氲的美丽乡村画卷在眼 前徐徐展开。

日前,在全国精神文明建设表 彰大会上,岐化村被授予"全国文明 村"称号,这是对该村多年来建设乡 村文明、创新探索乡村善治路径的 最高褒奖。

在岐化村,由村民组长自发组 建的志愿队志愿者骑着载有宣传喇 叭的电动自行车,每日穿梭于村落 的各个角落,一边宣传垃圾分类知 识,一边仔细检查街头巷尾、溪边屋 后的环境卫生,确保垃圾精准投放、 村庄环境长效整洁。

为进一步夯实公共基础设施,

村里积极筹措专项资金,对活动中 心和公园进行改造升级。如今,崭 新的活动中心设施完备,成为村民 休闲娱乐、学习交流的好去处;公园 绿意盎然,精心打造的"德治风景 线"引人注目,文化墙、宣传栏等载 体将文明理念融入日常。同时,该 村引入监控设备,对公共区域进行 智能化管理,为乡村治理装上"智慧

"我们的业余文化生活可丰富 了,村里每年精心策划文艺汇演,让 大家在家门口就能享受文化盛宴。 马灯队和旗袍队不仅在村里表演, 还经常受邀到周边地区展示风采, 不少年轻人也主动加入队伍。"村党 总支书记朱雷杰谈及村里的文化活 动,言语间满是自豪。

在岐化村,无论是活跃在文艺 舞台上的文化志愿者,还是穿梭于

"578",谐音"我去吧"。5年时 速的乡村善治新生态。

在岐化村,"578"志愿者的身 影无处不在,温暖故事每天上演。 在"阿嫂调解站",66岁的调解员王 芬飞是村民信赖的"知心人",多年 来,她凭借丰富的生活经验和耐心 细致的调解技巧,化解一桩桩矛盾 的志愿者,不仅每周定期开设免费 的教学课程,还积极组织、参与文艺 汇演。环境治理队伍的志愿者定期 清理卫生死角、修剪绿化苗木、维护 公共设施,守护村庄的美丽"容 颜"。暖心服务队志愿者常态化开 展健康知识讲座、爱心义剪等活动。

求,发挥更大效能,岐化村建立了 "收集村民意见一评估一改进一再 反馈"的闭环工作机制,通过定期走 访、意见箱收集意见、线上反馈等渠 道,广泛倾听村民心声,确保每一项 服务举措精准对接民心,切实解决

朱雷杰表示,"全国文明村"的 荣誉,不是终点,而是岐化村迈向共 同富裕新征程的起点。未来,该村 将继续加强乡风文明建设,书写乡 村振兴的新篇章。

局执法人员和通力电梯维保人 在身边'的含义,参加活动后,加 员的"保驾护航"下,来自宁波市 深了对'安全无小事'的认识。" 职教中心学校轨道交通班的学 在今年"安全生产月"期间, 生亲历了"电梯脱困""安全救 区市场监管局还将在城镇燃气 安全、人员密集场所、特种设备

厢,教授被困电梯后的救援程

序,同时将年轻人热衷的快问快

答、小组比拼与特种设备安全教

育融合。每名学生参与演练后,

提高了风险的敏锐嗅觉和应对

被困的自救能力。一名学生表

示:"我真正理解了'安全隐患就

援"等环节,上了一堂别样的安 整治等重点领域开展治理攻坚, 今年6月是第24个全国"安 结合"五进"宣传活动,开展市场 全生产月",宣传主题是"人人讲 监管领域安全生产法律法规宣 安全、个个会应急——查找身边 传推广活动,通过老师授课、案 安全隐患"。区市场监管局邀请 例剖析、风险分析、现场实操等 轨道交通班的"未来工程师"参 形式,提高特种设备从业人员的 思想认识和安全生产能力,并开 展电动自行车安全整治行动,多 角度、全方位开展安全生产工

实践课内容丰富,除了一堂 10分钟的安全快闪课,"市监青 年岗位能手"、电梯维保单位的 工程师带领学生们探访电梯轿

加这场校外实践课。

会应急"氛围

本报讯 (记者 辛宗保 通

讯员 周瑾)"没想到关键时刻

电梯里一个小小的紧急报警按

钮可以发挥这么大的作用。""这

种'沉浸式'隐患排查体验,比书

面讲解更能深入人心。"前天,在

和丰1905前广场,在区市场监管

声动新时代 诗乐颂风华 这场音乐诗会邀您参与

本报讯 (记者 石寅笑 通 讯员 徐海蛟 陈梦妤) 以艺术 之声呼应红色沃土的时代脉 搏。明天15时30分,由市文联、 区委宣传部联合主办,区文联、 明楼街道承办的"声动新时代 诗乐颂风华"音乐诗会将在宁波 和丰工人运动纪念馆举行。

宁波和丰工人运动纪念馆是 国内仅存的4个市级以上、大革命 时期工人运动原址之一。来自朗 诵、歌唱、民乐等领域的艺术家将 通过深情演绎重现峥嵘岁月,十 余首饱含革命情怀与时代精神的 经典诗篇在此演绎。其中,既有 豪迈壮阔的《沁园春·雪》,又有温 柔深情的《月光下的中国》,既有 青春激扬的《七月的诗篇》,又有 深情追忆的《海棠花祭》……每首 诗歌皆为历史的回响,每句皆诉 说复兴征程的坚定信念。

作,积极营造"人人讲安全、个个 会应急"的良好社会氛围。

此次活动既是革命精神的 传承仪式,也是文艺创作的集中 呈现。诗歌朗诵将与器乐演奏、 情景剧表演深度融合,为观众呈 现视听交融的艺术盛宴。

主办方诚邀您共赴这场音 乐诗会,在诗歌韵律中感受信仰 的力量,在音乐旋律中汲取前行 的勇气。

#### 江霞个人艺术作品展开展

本报讯 (记者 吴海霞 通 讯员 凌沪琼)漆画、漆器、油画、 国画、装置、雕塑……前天,在吴 永良美术馆举行的"问界一 霞个人艺术作品展",以多门类 的美术形态,融诗意与温情于生 活日常,探索艺术之界。

鄞州画家江霞,省美协会 员,80后,毕业于浙江万里学院 设计艺术与建筑学院美术学专 业,作品涉及漆画、器、综合材料 等门类,入选多个省级专业展览。

江霞也是钟公庙街道金色水 岸社区"达人",画展由区文联和 浙江万里学院设计艺术与建筑学 院主办,同时也是钟公庙街道"一

社一校"党建联建项目之一。 观看江霞的作品,是画布与 现实的交错、传统与日常的交 融,本真里诉说自然馈赠,日常 里沉淀内心哲思。装置艺术《非 此非彼》,在别致的造型和色彩 的对比中引人遐想,大漆综合艺 术《记忆的褶皱里》亦是对比与 呼应的结构,指向艺术家内心的 某种情怀。

在江霞的创作中,没有晦涩 的概念,没有高立的姿态,都是 生活之美的转译,挣脱距离,流 淌在心灵,照亮柴米油盐的角 落。她以细腻唯美的表达、拼接 与组合的手法,对形与色有独到 领悟,把作品发成"生活糖果 馈赠于观众。

她的一些画作,如民居、松 影、片云、田野,趋于抽象,在光 影色泽、构图与运笔中,传递对 生活的感悟和对自然的描摹,力 求以当代的艺术形式表现诗意

展示的器,大多来源于生活 美感的提炼、对周遭生活的细微 观察,传递出创作者对生活的热 爱。这些作品,一方面体现了创 作者对审美对象保持一定的审 美距离,通过形式与内容的刻意 疏远,构建起独特与神秘的审美 张力;另一方面,体现作品与观 者之间微妙的情感距离,既可让 观者在温情弥漫中引起情感共

鸣,亦可让观者神思飞扬。 展览将持续到7月13日。

#### 别让杨梅采摘季成"骨折季"

如发现伤者,这份"安全指南"请收好

本报讯 (记者 王莎 通讯 员 赵蔚)"再也不爬了,早知道 为摘几颗杨梅遭这么大罪,说什 么我也不会上树。"近日,躺在宁 波市第六医院脊柱外科中心病 床上的王奶奶,看着诊断报告上 "全身多处骨折"的结果,懊悔得 直抹眼泪。

72岁的王奶奶家住宁波市 北仑区,家中有一片杨梅林。往 年,她请人帮忙采摘,今年为了 让亲戚尝上第一口新鲜杨梅,前 些天一大早,她就摸黑往山里自 家的杨梅林赶。

王奶奶格外小心,没想到爬 树爬到两米处,树枝突然断裂, 她重重地摔在地上。

家人发现后,火速将王奶奶 送往宁波市第六医院。影像学 检查结果显示, 王奶奶腰2椎体 爆裂骨折伴椎管狭窄、骶骨骨 折,同时伴有胸6、7椎体和左侧 第12肋骨可疑骨折。

该院脊柱外科中心主任胡 勇表示,每年杨梅季,许多人随 意攀爬采摘,科室常接诊大量摔

针对高发风险,胡勇给出五 大安全建议:一是一旦发现伤 员,千万不要随意移动伤者! 高 处坠落极有可能造成脊柱(颈部 或背部)损伤;二是评估伤者状 态,如果伤员有意识,可以安抚 伤者,尤其保持伤者的头和脖子 不动,询问哪里疼痛或不舒服; 三是止血优先,寻找大量出血 (如动脉出血呈喷射状),可用干 净的布、衣物或直接用手用力按 压伤口止血,如果血液已浸透, 不要移除第一层,在上面再加压 一层继续按压;四是拨打急救电 话;五是如有骨折可就地取材进 行固定,但固定操作本身不能造 成移动或加重脊柱风险,如果做 不到,就维持原状,优先保证不 移动脊柱。

眼睛"。

街巷的环境卫生志愿者,他们都有 一个共同的名字——"578"志愿队。

间,这句简单、有力的党员志愿者服 务口号,逐渐成为引领全村文明风 尚的强劲引擎,崇德向善的种子深 深植入每一个岐化人心中。朱雷杰 介绍,"578"有成熟的常态化志愿 服务模式:5支德治队伍各展所长、 协同发力;全周7日无休,服务始终 在线;8项配套举措环环相扣、坚实 支撑,共同构筑起覆盖全域、响应迅

纠纷。马灯队、旗袍队等文艺队伍

为了让志愿服务更贴近村民需

村民实际问题。

鄞州种业发展迎新突破

## 微萌优质西瓜甜瓜惊艳亮相"国检"

本报讯 (记者 潘淑瑶 通讯 员 朱凌亚 廖慧敏) 前天,一场别 开生面的西瓜甜瓜资源精准鉴定及 优异种质展示会在位于姜山镇的宁 波微萌种业有限公司育种工厂展厅 举行,50多种形态各异的西瓜甜瓜 吸引国内60多名科研院所专家和 种业企业负责人的眼球。

近年来,我区高度重视种业发 展,率先提出实施种业强区建设。 去年2月起,宁波微萌种业有限公 司引进西瓜甜瓜种质资源,在农业 农村部农作物种质资源保护与利用 中心、中国农业科学院郑州果树研 究所、浙江种子管理总站的大力支 持下,实时记录并采集其在各个生 长阶段的性状表现和数据。

"我们已完成首期300份西瓜 甜瓜种质资源的表型精准鉴定 任务,采集超过5000条鉴定数据 和600余张图片数据,并从这300 份种质资源中筛选出33份综合性 状优异、具有重要育种潜力的种 质资源。"微萌种业相关负责人自 豪地说,这些优异种质已导入育 种线。

区农业农村局主要负责人表 示,这次展示会为鄞州种业发展带 来最新的技术"金钥匙",期盼与上 级单位、科研院所建立常态化合作



西瓜甜瓜资源精准鉴定及优异种质展示会现场。

机制,共同推动种业发展迈上新 台阶。

展示会由农业农村部农作物 种质资源保护与利用中心指导,

中国农业科学院郑州果树研究所 主办。

### 专家下沉一线指导梅雨季农业生产

本报讯 (记者 潘淑瑶 通讯 员 张志明)前天,区农技专家一 行来到姜山镇种粮大户卢方兴的 稻田——2025年鄞州区绿色高产 高效千亩示范方,指导早稻梅雨期

6月7日我区入梅后,强降雨给 农业生产带来严峻考验,农技专家 下沉一线,指导农业生产。

"早稻正处于抽穗灌浆关键 期,梅雨季光照不足会影响结实 率,必须做好田间管理。"农技专家 刘振宇仔细查看稻株长势后对卢 方兴说,"当前我区梅雨呈现三大 特点:降水强度大,入梅以来累计 降雨量较常年偏多两至五成;高湿 持续,未来40天降雨日预计达20 天;极端天气风险上升。这对早 稻、单季稻生长构成多重威胁,如 单季稻返青分蘖期易因积水缺氧 导致有效分蘖减少,高湿环境还加

剧了白叶枯病等病害流行风险。" 针对水稻生产难题,农技专家 给出系统应对方案:排水方面,保持

"三沟"畅通,早稻田在暴雨后24小 时内将水位降至3~5厘米,单季稻 遵循"浅水返青、湿润促蘖"原则,适 时晒田控蘖;病虫害防控方面,视情 喷施噻唑锌防治白叶枯病,采用性 信息素诱杀二化螟;施肥管理方面, 建议受灾稻田叶面喷施磷酸二氢 钾,缺肥田块补施尿素。

"专家面对面指导后,我心里踏 实多了。"卢方兴对早稻稳产充满信

梅雨季也是西瓜甜瓜、叶菜类

蔬果的病害高发期。对此,农技专 家给出普适性指导:及时清沟排水 防涝,清理病株残体并喷施杀菌剂 消毒;设施种植需加强通风降湿,叶 面补施0.3%磷酸二氢钾等肥料。

区农业农村局相关负责人表 示,将持续组织农技人员深入田间, 密切监测天气与作物生长动态,通 过线上线下结合的方式,为种粮大 户、农业生产合作社等提供精准技 术支持,全力降低梅雨灾害损失,筑 牢粮食安全生产防线。

宁诺"在中国营商"夏令营开启跨文化经济观察之旅

### 国际学子来鄞体验市井商业和社区经济

本报讯 (记者 石海形 通讯 员 黄琳 徐千媛) 前天,宁波诺丁 汉大学"在中国营商"夏令营第一 站来到邱隘镇的邱隘市场和明湖 社区,29名来自阿尔巴尼亚、尼日 利亚、英国、芬兰、德国、意大利、 泰国、柬埔寨、越南等国的大学生 开启了一场跨文化经济观察之

琳琅满目的蔬菜、鲜活的水 产、丰富的老底子美食……邱隘市 场成为国际学子触摸中国商业脉 搏的起点,他们在这里感受了中国 基层商业的蓬勃活力。在听取宁 波商贸菜市场咨询有限公司副总 经理鲍文远情况介绍后,学生们分 成6个小组自由参观。

在明湖社区"针情明湖 邻里 织间"共创空间,学生们沉浸式体 验钩针非遗,试穿彩织共富工坊制

作的马面裙,并计划将这些非遗作 品带回各自国家。

"太难了,但是很有趣!"来自 德国汉堡商学院的 Keno 在认真学 习钩针后说。

"这种差异化观察,恰恰是夏 令营设计的初衷——以'菜市场 经济学'和社区微治理为切口, 让国际青年理解中国消费市场的 多元结构与民生底色。"来自诺 丁汉大学商学院(中国)的阮奕 博士是此次夏令营的主要授课老 师,她表示,这是该院第二年开 展国际夏令营活动,今年更注重 市井商业和社区经济的微观叙 事。

据介绍,随着夏令营的推进, 这群跨国学子还将走进鄞州民营 企业、跨境电商园区,继续领略中 国商业的多元面貌。



外国大学生参观邱隘市场。